



开始筹办新的大学。

1925年6月30日《申报》报道：6月25日，光华大学筹备委员会正式成立；6月29日借北京路112号为筹备处；7月4日登报招生。当时，社会贤达王省三、张寿镛等站在师生正义行动一边，襄助离校师生另办新校，并定名“光华大学”。

“光华”两字，出于《卿云歌》中的“日月光华，旦复旦兮”。校名同源于此的还有复旦大学。周英才在《光华六三创校杂记》中说：“复旦是因为反对帝国主义的压迫而从震旦独立出来的；光华是反对美国人卜舫济的压制而从约翰分裂出来的。”当时脱离圣约翰大学去往复旦的，就有后来担任复旦校长的章益。光华大学后来与大夏大学一起，在1951年合并组建为华东师范大学。

张寿镛被公推为光华大学首任校长。第一年，就有学生970余人。1926年春，在王省三捐赠的大西路60余亩土地上兴建校舍，秋季建成后学校迁入。

“爱国爱群”写入了光华大学校歌，源于五卅的这种精神在光华大学一直延续。光华大学吸引了鲁迅、胡适、梁实秋等名家大师在校园留下印记。在左翼文化运动中的1927年11月，应光华大学学生会邀请，鲁迅来校作题为《文学与社会》的演讲，回答了“是文学改造社会，还是社会改造文学”的问题。他犀利指出：“许多文学家说，是文学改造社会，文学不但描写现实，且也改造现实。不过据我看，实在是社会改造文学，社会改变了，文学也改变了。”

1937年“八一三”淞沪抗战爆发。当年11月2日，光华大学校舍被日军焚毁，图书、仪器等损失惨重。学校租借公共租界汉口路证券大楼坚持办学，同时决定在四川设立光华大学成都分部。

1941年末太平洋战争爆发，日军进占租界。为避免向汪伪政府登记，上海本部一分为三，文学院改称诚正文学社，理商学院改称格致理商学社，光华附中改为壬午补习社，在教育部注册并颁发光华大学文凭。1945年抗战胜利后，上海本部恢复办学，次年迁址在虹口欧阳

路221、222号校舍办学。成都分部交四川省地方接办，更名为私立成华大学，后发展为今天的西南财经大学。

历史上光华大学办学的旧址，于1951年建起了新中国创办的第一所纺织高等学府——华东纺织工学院（今东华大学）。如今，旧址仅剩一间286平方米的红砖平房，在东华大学延安路校区内靠近中山西路校门的位置，被开辟为“校友之家”。

收回教育权的斗争

实际上，除了光华大学，华东师范大学的另一前身大夏大学也积极参与了五卅运动。华东师范大学档案馆馆长、校史党史办主任汤涛告诉《新民周刊》记者：大夏大学是最早一批建立“党团合一”的大学。1924年10月，大夏大学学生中就建立了中国共产党和中国社会主义青年团（次年1月改为中国共产主义青年团）合一的党团支部。

1925年5月30日，大夏学生上街宣传工人顾正红被枪杀的情况，有20余人被捕。次日，大夏学生积极参加上海全市举行的罢工、罢市、罢课斗争。6月2日，大夏大学教职员、学生分别发表函电，宣布全体罢课支援五卅运动抗议活动。

大夏师生的爱国举动引起了租界当局的不满，6月4

1925年6月3日晨，圣约翰学生为哀悼被日本刽子手所杀害的中国工人顾正红以及在南京路上牺牲于英帝国主义者手下的学生群众，在图书馆前降半旗。

